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HIRDETÉSEK-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmonri 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek

KÖZMÜVELÖDÉSl ÉS T ÁR8ADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Késiratok vímmsk nem adatnak. 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

M 0 gj 8 1 0 n 1 k : A hlrdutéHeket, elfflaetékeket " H reklkiua-
Minden vasárnap reggel. klókat a kiadóhivatalba kérjek utaaltaal.

| S’erk»szfá«ért A LAP KI ADÓJA ! A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA

A villamossági probléma 
megoldása körül.

Léva villamossági problémája 
mindszélesebb hullámokat vet. — 
A Középszlovenszkói Villamossági 
Részvénytársaság a múlt héten Léva 
város tiltakozása ellenére megkapta 
az engedélyt Szlovenszkó országos 
hivatalától arra nézve, hogy veze­
tékeit Léván felépíthesse és az ura 
dalmi malomnak, Lászlómüvének és 
a kurtahegyi Monaco telepnek ára­
mot szolgáltasson. Ez az intézkedés 
természetesen sérti Léva város vil­
lamostelepének jogait és érdekeit, 
azért a város az országos hivatal 
határozata ellen felebbezést jelentett 
be a közmunkaügyi minisztériumban. 
Előre is jelezzük, hogy az intézke­
dés megmásitásában nem igen tu­
dunk bízni. Ez a reménytelenségünk 
pedig abból táplálkozik, hogy látjuk 
a Középszlovenszkói fölényes és 
biztonságos intézkedéseit ; hiszen 
senki sem vitathatja el, hogy a 
Középszlovenszkói nem merte volna 
Léván megkezdeni az előmunkála­
tokat az engedély nélkül, hogyha 
nem lett volna tisztában már előre 
is azzal, hogy végül is megfogja 
kapni azt.

Idöközönkint Szlovenszkó vidéki 
sajtójában megjelenik egy-egy cikk 
azokból a városokból, melyeket a 
Középszlovenszkói vezetékeivel már 
behálózott s ezek a cikkek szomorú 
szánom-bánom sirámokkal valóság­
gal agyonnyomják a részvénytár­
saság érdekeit szolgáló sajtó dicsé- 
riádáit, melyekkel a Középszloven­
szkói lévai ajánlatát a legkecsegte- 
több színben igyekszik feltüntetni a 
város közönsége előtt.

A részvény társaság ajánlata kap- ’ 
csán ez a lap is rendkívül kedvező- , 
nek hirdeti a 85 filléres áram egy- j 
ségárat s ennek révén olyan meg­
takarítást helyez kilátásba a város ', 
részére, amellyel megvalósíthatjuk 
a vízvezetéki és csatornázási terve- j 
két. Azonban rá kell mutatnunk, ] 
hogy ebbe a számításba vaskos hiba 
van, minek következtében legna­
gyobb sajnálatunkra le kell monda­
nunk a vízvezetéki és csatornázási 
tervek ilyen módon való megépíté­
séről is, mert tekintsük csak, hogy 
ez a sok hangoztatásban tetszetősen 
csillogóra fényesített 85 filléres aján­
lat végeredményben és valóságban 
miként fest ?

Arra hivatott szakemberrel kíván­
juk olvasóinkat tájékoztatni ebben 

a gazdasági életünket rendkívül 
súlyosan érintő kérdésben, azért a 
legilletékesebb helyre, a városi villa­
mos telepre fordultunk felvilágosí­
tásért. A telep igazgatója kéré­
sünkre a 85 filléres egységárra s 
ennek összefüggéseire s hatására a 
villamossági probléma fejleményei 
nek további során, a következőket 
mondotta:

Mindenekelőtt az egyik helyi lap­
ban megjelent ama állítást vagyok 
kénytelen megcáfolni, hogy a Stredó 
által ajánlott 85 filléres áramegység­
ár csaknem 100 °/o al olcsóbb, mint 
a városi villamosmü által termelt 
áram. Még látszatra sem 1 A városi 
villamosmü 1927. évi jelentéséből 
ugyanis pontosan megállapítható, 
hogy a telepi áram termelési költ­
sége kilowattóránként 119 fillér a 
kapcsolótábla gyüjtősinjén értve. A 
hangsúly a „gyüjtösinen" van. Ez 
lényeges különbség, mert csupán a 
két egységár egyszerű szembeállí­
tása nem elég ahhoz, hogy ebből 
következtetést vonhassunk le akár 
a városi villamosmü hátrányára, akár 
a Stredó előnyére. Mert ha a Stredó 
által szállítandó áram kilowattórájá­
ért 85 fillért + 2 % forgalmi adót 
fizetne a város, úgy tekintetbe és 
számításba kell venni, hogy mire 
ezen áram a fesziiltségredukáió trans- 
formátoron a forgóáramu motorokon 
és az egyenáramú dynamókon ke­
resztül a telep kapcsolótáblájának 
gyüjtősinjére jut, addigra az előálló 
s cca. 25 % os áramveszteség követ­
keztében már 108 fillérbe kerül az 
a 85 filléres áram, eltekintve a cos fi, 
a szén- és max terhelési klauzulák- 
tói, melyek többé-kevésbé csak drá­
gítják az egységárat. Már most: 
ezen áramárhoz járul még mindkét 
esetben — vagyis akár vesszük az 
áramot és adjuk átalakítva tovább, 
akár a telep termeli és adja válto­
zatlanul tovább, mint eddigelé is 
történt — egy csomó tényező okozta 
költségtöbblet, igy pl. :

a hálózati áramveszteség (cca 
16 ’/») költsége,

a díjtalan közvilágítási áram (cca 
12 %) költsége,

a díjtalan városi irodák és intéz­
mények vil. áram (cca 2.5 °/o) költs.

a díjtalan telep világítási és erő­
átviteli áram (cca 4.5 °/o) költsége,

a telep személyzetének illetmény 
költségei,

a telep üzemanyag költségei,
az adó, biztosítási, üzleti és egyéb 

kiadások költségei
(A zárójelben lévő, “/o-adatok a 

termelt áram mennyiségére vannak 
vonatkoztatva.)

Mindebből nyilvánvaló, hogy az 
áram mire az a fogyasztóhoz jut, 
lényegesen emelkedik árában a kü­
lönböző drágító tényezők következ­
tében.

De vizsgáljuk tovább a dolgot: 
Ha vennök a forgóáramot a Stredótól, 
úgy a transformátor, annak épülete, 
a 4 drb. forgóáramú motor és tar­
tozékainak költségei cca 400.000 kc-t 
tennének ki, ezen beruházási tőke 
amortizációs és kamatköltségei tehát 
még szintén hozzászámitandók a 
fennti 85 illetve 108 fii. áramegy­
ségárhoz, melyhez még hozzászámi­
tandók a fentebbi u. n. régié költ­
ségek reáesö hányadai. Az áramnem 
és feszültség a fogyasztók részére 
változatlan maradna ezesetben. Ha 
viszont a városi villamosmü egy 
tartalékgépet szerezne be a jelenlegi 
kölcsöngép helyett s ami cca 200 — 
250 000 ke. kiadást jelentene, akkor 
az amortizációs és kamat költségek 
kevesebbet tennének ki, előbbeni 
megoldással szemben s akkor a két 
megoldási mód között tulajdonképen 
differencia alig van az áram egység­
ára tekintetében és a fogyasztók 
részére ismét változatlanul megma­
radna ugyancsak az áramneme és 
feszültsége.

Előadottakból nyilvánvaló, hogy 
mindkét megoldás csak félmegoldás 
tulajdonképen, kérdés tehát, vájjon 
ennek kedvéért érdemes e — külö­
nösen ha anyagilag sem jelent 
egyébként előnyt — a meglévő biz­
tos áramszolgáltatást egy bizonyta­
lan és eddigelé úgyszólván minden­
felől panaszolt Stredó áramának 
vételezésével felcserélni ? Ha azon­
ban áttérnénk teljesen a normalizált 
forgóáram szolgáltatására, akkor 
egyrészt feleslegessé válnának a 
telepi forgóáramú motorok, másrészt 
a hálózat maga volna átalakítandó 
és az összes motorok, árammérők, 
izzótestek és egyéb áramemésztő­
készülékek lennének kiváltandók, sőt 
a régi és háborús szerelési anya­
gokból készített világítási berende­
zések vezetékei is megujitandók 
volnának. — Mindez természetesen 
pénzbe kerülne. Igaz, hogy ezesetben 
viszont a hálózati áramveszteség 
lényegesen csökkenthető lenne, mert 
a város 4—5 egymástól és a telep­
től távoleső helyén felállíttatnék 
egy-egy kisebb transformátor, mely­
hez a villamosmütől 5000 voltos 
áram vezettetnék s csak a trans- 
tormátorból kerülne ki a fogyasztók 
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részére szolgáló 220/380 volt feszült­
ségű világítási illetve motorikus 
áram. — Látjuk, hogy egyik meg­
oldási módot sem szabad figyelmen 
kivül hagynunk, mert egyiknek úgy 
mint a másiknak hátránya mellett 
megvannak a maga előnyei is s 
azért mindenesetre szükséges, hogy 
a város folytassa a Stredóval a már 
4 év óta tartó tárgyalásait, mert 
ha esetleg sikerül megfelelően ol­
csóbb áramot lekötnie, mint ameny- 
nyiért a telep tudná azt előállítani, 
úgy hamarabb kerülne megoldáshoz 
az egész város villamosberendezésé­
nek modernizálása s ezzel egyben 
egy jelentős lépés történnék meg 
előre.

Hogy melyik megoldásra fog 
majd sor kerülni, az attól függ, hogy 
a vonatkozó számítások melyiknek 
rentabilitását fogják kedvezőbbnek, 
előnyösebbnek mutatni. Ezirányban 
most van folyamatban az előkészítés, 
mely alapos munkához természet-' 
szerüleg idő és kellő adatok szük­
ségesek. — A város minden lehetőt 
elkövet, hogy a legmegfelelőbb meg­
oldás hajtassák majd végre s amely­
ből úgy a városnak magának mint 
az áramfogyasztó közönségnek a 
legtöbb előny származnék.

A gazdák |ö»edelemadója Szlovenszkón.
BEINROHR DEZSŐ szír. Igazgató.

Az 1927. Ívre szóló jövedelemadó ki­
vetések mér minden pénzügyi kerületben 
megtörténtek és a legtöbb helyen jelenleg a 
pénzügyi hatóságok a benyújtott nagyszámú, 
sőt talán tömegesnek mondható felebbezése- 
két osztályozzák. Ugyancsak az 1928. évi 
jövedelemadók is napirendi kérdés tárgyát 
képezik, mivel a vallomások benyújtásának 
az ideje itt van Nem érdektelen tehát, ha 
egyrészt egy rövid visszapillantást vetünk az 
1927. évi jövedelemadó kivetésénél tapasztalt 
rendszerre, másrészt az 1928. évi jövedelem­
adó kivetésével kapcsolatban az előző évi 
gyakorlat néhány súlyos hibájára hívjuk fel 
az illetékesek, de egyben az adózók figyel­

mét. Az 1927. év jövedelemadója az uj 
(76/927. sz.) adótörvény alapján történt első 
kivetés volt, ami elé nagy várakozással te­
kintett mindenki, mert joggal lehetett remélni, 
hogy a pénzügyi hatóságok által hangoztatott 
adómorál megteremtéséhez egy óriási lépést 
jelent azon esetben, ha a törvény a szelle­
mének megfelelő végrehajtást nyer

Ma már tapasztalatokról beszélhetünk, 
ma már bepillantást nyertünk az uj adótör­
vény végrehajtásának rendszerébe és sajnos 
ma már megállapíthatjuk, hogy az adómo­
ráltól messzebb állunk, mint állottunk akkor, 
amikor a pénzügyi hatóságok is elismerték, 
hogy a tényleges jövedelemnek a régi adó- 
ku'cs szerinti megadóztatása az adóalany 
tönkretételét jelentené és ezért sok esetben 

- hallgatólagosan tudomásul vették az adózó­
nak a vallomását, amely az adóku’cs ma­
gassága miatt tényleg nem mindig felelt 
meg a valóságos jövedelemnek. Így állott elő 
tehát a múltban az a helyzet, hogy az adó 
megállapítás kölcsönös alkudozások után nem 
annyira a jövedelem, mint adóalap nagysá 
gára vonatkozólag történt, hanem magára az 
adóra vonatkozólag és a pénzügyi hatóságok 
minden alkalommal azon meggyőződésen 
voltak, hogy az adófizető vallomása a való­
ságnál jóval kisebb adatokat tüntet fel és 
nem is a vallomás a fontos, hanem, hogy 
mennyit tesz ki az adó összege. Az adófi­
zető sem fordított túlságos gondot a vallo­
mására és általában a megállapítandó jöve­
delem nagyságára, mert minden törekvése 
az volt, hogy jövedelméhez mért adó meg­
állapítást eszközölhessen ki. Ez a rendszer 
tarthatatlan volt, mivel az igazságtalan adó­
kivetéseknek egész halmazát tette lehetővé.

Az uj adótörvény, amely az egész köz­
társaság területére egységes adóelőírásokat 
tartalmaz, egy csapásra változtatott a hely­
zeten, illetőleg azon, hogy az uj jövedelem 
adó tétetek alapján a tényleges jövedelem 
után fizetendő adó összege már elviselhető az 
adózó részéről és ez által az adófizetőnek 
érdeke, hogy a valóságnak megfelelő, tanuk 
és szakértők, vagy könyvek által igazolható 
jövedelmét vallja be és adóztassa meg; kü­
lönben a törvény a kive'ő hatóságoknak 
széles hatalmi és büntető jogkört biztosit a 
valóságos jövedelem kikutatására. A törvény 
által természetszerűleg előállott a lehetőség, 
hogy az adózó és a kivető hatóságok feifo 
gása egymásról ne olyan legyeD, mint a bű­
nösé és a közvádlóé, hanem, hogy egymás­
sal szemben, mint két jogokkal felruházott 
egyenrangú fél álljanak, akiknek mindegyike 
felelőssége teljes tudatában igazolni tartozik 

az állításait, vagy ugyancsak bizonyítani 
tartozik a másik érvelésével szembeni állás­
pontját. Az uj adótörvény szerint most már 
elő kellett volna állni azon helyzetnek, hogy 
a tényleges jövedelem kikutatása, illetőleg 
bevallása a főfeladat, ami után egyszerű 
számítás utján állapítandó meg az adóösszeg.

Sajnos azonban az 1927. év kivetése 
beigazo ta, hogy az adómorál bevezetése 
első sorban a pénzügyi hatóságoknál szük­
séges, mert azok nem akarnak szakítani az 
zal az elvvel, hogy első sorban az adó ösz- 
szege a fontos és ahhoz visszafelé számítandó 
a jövedelem. Különösen szembetűnő volt ez 
a rendszer a gazdák jövedelemadójának 
megállapitásáná1. Egész Szlovenszkó összes 
pénzügyi igazgatóságainak, illetőleg kirendelt­
ségeinek vezetői egy közös értekezleten a 
kataszteri tiszta hozadék községenkinti átalány 
összege alapján úgynevezett jövedelemadó 
ku'csokat állapítottak meg. Ezek a kulcsok 
képezik szeriniük a kát. holdanként elért 
tiszta jövedelmet, amiből már semmiféle 
egyes adózókat különösképen terhelő rezsi 
költségek, mint pl. elhullott állatok, egyes 
gépek nagyobbmérvű javítási költségei, vagy 
20—25 holdas gazdáknál a cselédtartásra 
foditott költségek stb. nem vonhatók le. ha­
nem csak a vallomás második oldalán felso­
rolt levonandó tételek Nem lett volna baj, 
legalább is nem olyan általános, ha ezen 
megállapításnál egy oly jövedelem ku'csot 
létesitettek vo na, amely a földek minősége 
szerint egy-egy községben a közepesen elér­
hető tiszta jövedelemnek felelt volna meg 
Általánosításnál mindenesetre indokolt is lett 
volna, hogy oly jövedelem megállapítás tör­
ténjék, amely nem sújtja egy egy község 
lakósságának túlnyomó részét, hanem tény­
leg közepesen megfelel egy helyi szokás 
szerint gazdálkodó gazdaember jövedelmi 
viszonyainak. Még az ilyen megállapítás sem 
mentesítette volna azonban a kivető hatósá­
gokat azon elv alól, hogy egyéni elbírálást 
ne gyakoroljanak a vallomások alapján 
olyan esetekben, amikor egy egy adózónak 
a gazdasága, akár betegség, aggkori munka­
képtelenség, cselédtartás, vagy, ami nagyon 
gyakori eset, nagykorú családtagoknak a 
gazdaságbani állandó foglalkoztatása által 
különösképpen és az átlagtól su'yosabban 
van megterhelve Helytelen t. I. az adókivető 
hatóságok azon felfogása, hogy egyformának 
veszi, ha p'. egy 20 holdas birtokon egy 
gazdaságilag szinte tudatlan özvegyasszony, 
vagy fiatal gazda, vagy egy olyan idősebb 
gazdálkodik, akinek felnőtt családtagjai is 
vannak ugyanolyan családtag létszám mellett.

Emlókezzünk a régiekre I
Irta: TÓTH IMRE

Mostanában gyakorta arra járok. — egy 
szerény kis épület e<őtt — ahol valamikor 
olyan sokat drukkoltunk, de még ennél is 
többet örültünk. Bizony szerény kis ház ez. 
Éppen a szerénysége miatt húzódott a sa­
rokba. Valahányszor arra megyek, mindany 
nyiszor kalapot emelek. A hála teteti ezt 
velem. Hiszen ez a hely volt ifjúkori örömim 
tanyája, élelutam egyengetöje s gyermekre­
ményeim megvaósit ja. Milyen jó is ez a 
Gondviselés I Ha egy hatalmas fa kidűl. az 
ottmaradt egy hajtása újból fává nő Éppen 
igy van ennél a kis háznál is. Már nem ne 
veinek ott nagyokat mesterekké, de nevelnek 
kicsinyeket nagyokká. Hála legyen érte az 
Égnek I Azután betérek a kis épületbe. Fal­
uiul lelkemben a sok régi, kedves emlék Ha 
megszólalna a villanycsengő tán iparkodnám 
önkéntelenül is, nehogy elkéssem. Mi azon 
bán nem úgy voltunk, mint a kicsinyek. Ők 
akkor is örü nek, ha be kell menni, még 
akkor is, ha kijönnek Mi az utóbbit jobban 
szerettük. Haragudtunk, ha a tanár ur nem 
tartotta be a rendet a kicsengetésnél, ellen 
ben örültünk, ha a becsengetést koránlotta. 
Nehéz kő esett le minden kicsengetéskor a 
szivünkről. Iparkodtunk a Perecpartra. Ha 
valamennyi kis pénzecskét a magunkénak 
vallhattunk, betértünk a pedellus konyhájába. 
Jó világ járta akkor. A nagyobb almából 
krajcárért egyet, a kisebből kettőért hármat 
adott. Hétfőn rendesen forró kiflit is árult, 

mert akkor még a pékek a vasárnapot meg 
szentelték. Jó is hogy nem volt kiflire pén­
zünk, mert még megártott volna a frisse. 
Legtöbbször nem is kellett itt állomásoznunk, 
siettünk a partra Akkoriban tán a Perec is 
vigabb volt. Úgy tavaszi időben a habok 
bizonyosan azt suttogták hogy a prepák a 
,c és C* ben hogyan hancuroznak Azután 
iparkodtak tovább, mert dolguk volt. A mai 
mot kellett hajtaniok. Most már zabolázott 
fürdőben zabolázatlan fürödnek — úgy jó 
időben — a lányok. Most már a vizparányok 
azt suttogjak hogy kit és mit láttak

De megszólal a csengő. Gyerünk csak 
be I Várjuk, hogy ki lesz ez áldozat Jó 
igazgatónk : Pethes János fürkészi az áldó 
zatot Végignéz az osztályon s egész bizo­
nyos. hogy azt csípi meg, aki a leckét 
mind a könyvben hagyta. Ha valaki idegen 
azt látná, hogy milyen biztos a fogása, na 
gyón elámuna rajta. Jómagunk azonban 
soh'se csudálkoztunk ezen, mert sokunkat 
megcsíphetett vo'na Jól tudta ezt ő is Azért 
aztán igy intézte a dolgot, hogy mindenkor 
megtanított a szükségesekre Mi nagyon 
szerettük. Ö is szeretett minket, csak ritkán 
haragudott ránk. De szerette öt tán minden 
élő Olyan szépen elbeszélgetett bárki sze­
gény ember fiával is, hogy lehetetlen lett 
vo'na őt nem szeretni. Nekünk meg éppen 
az volt a szerencsétlenségünk, hogy olyan 
barátságos volt. Akkoriban még nem voltunk 
elég rendesek mert nem engedélyezett idő- I 
ben is látogatást tettünk bajtársainknál. ! 
Egyszer aztán meg is lepett volna bennün­

ket, ha idejében nem menekültünk volna a 
Kalaposék pad ására. Ez azonban még sem­
mi. A rossza csak ezután következett. Téli 
világ járta. Vigadt a szél betyáros kedvében. 
A padlás pedig jó szellős volt. így aztán 
mi is jártuk a táncot, de nem jókedvünkben, 
mert a szél nagyon hidegen húzta Ha min­
dig szerettük is őt látni, most az egyszer 
azonban jobban örültünk, amikor távozott

Azután eltávozott Léváról is. Majd 
nyugalomba ment s végül nyugovóra tért 
Ott alussza álmait a kőszegi temetőben egy 
kis slrhant alatt.

Sírjára boruló szomorúfűz, takarj a mi 
bánatunkból is sírjára I

Sírján nyíló nefelejts, jelképezd a mi 
örök emlékezésünket 1

A keresztet pedig, amely sírba döntött, 
mi hordozzuk mindaddig, amig meg nem 
feszitjük rajt' a boldogtalanságot.

Azután még sokat csengettek nekünk. 
Mindannyiszor iparkodtunk, mert küönben 
sokszor kikaptunk a Kriek bácsitól. Mag is 
érdemeltük. Azért a sok tudományért, de a 
még ennél is többetérő lélekért, amelyet be­
lénk öntött, nem tudnók sohasem leróni a 
hálánkat. Mi azonban iparkodunk méltók 
lenni, hogy tanítványainak hivattassunk.

Szívesen lerónék valamennyit a hálám­
ból én is. De ime, kezem megreszket, 
könnyeim peregnek. Hadd hulljanak könnye­
im I A négy fekete, gyászbetűt — amelyet 
mai titulusának bevezetőjéül ír — hadd 
mossák fehérre, hogy valóban volt legyen 
az a „volt*. Azelőtt úgy szokták Írni, hogy 
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A törvénynek az intenciójával teljesen ellenke 
zik, hogy a felnőtt családtagokat általános­
ságban úgy vegyék tekintetbe, mintha azok 
után a 20. §. szerinti családtagoknak járó 
kedvezmény járna és nem a 17. §. 4. pontja 
értelmében, azoknak az eltartására fordított 
teljes összeget kellene a jövedelemből levonni.

A jövedelem-kulcs megállapításánál Szlo- 
venszkón már maga az a tény is, hogy ezen 
kulcsokat nem szakvélemények alapján, mert 
ilyennek az Zemedelská Rada „állítólagos" 
szakvéleménye nem tekinthető, állapították 
meg, hanem szomorúan nevetséges módon a 
kataszteri tiszta hozadékok alapján igazolja 
az államfordulat óta mindinkább gyökeretverő 
azon felfogást, hogy a történelmi országok­
hoz hasonlítva gyarmatszerű elbánásban van 
részünk. Igazolja ezt az adókivető bizottsá­
gok összeállítása is, amelyekben az adófizető 
polgárságnak képviselete egyáltalán nincs, 
mert az egyoldalú politikai felfogás szerint 
összeállított adóbizottságok, különösen az 
egyes állami licencek tulajdonosainak beállí­
tásával csupán játékszerei az adóügyi hiva­
taloknak.

Érdekes összehasonlításra ad alkalmat 
a szlovenszkói és a morvaországi földjöve­
delmek számítása A Miihrisch-Kromaui kerü 
letben, ahol intenzív cukorrépa és gabona­
termelés dívik, hektáranként 1.400—1.700 K-ig 
terjed az adóhatóságok által megállapított 
jövedelem. Ezzel szemben pl. Léván, vagy 
Érsekujvárott és Komáromban, amely vidé­
keken a cukorrépa termelés nem hasonlítható 
össze a Kromaui-val, kar. holdanként vettek 
ugyanolyan összegű átlag jövedelmet. A hek­
tár és kát. hold átszámításánál ezen jövedelem­
mel nálunk majdnem a kétszeresei a mor­
vaországinak. Hasonlóan van. ha a többi 
morvaországi kerületeket vesszük : M.-Trübau 
(gabona és takarmány termelés) 1.300, Ni 
ko'sburg (répa, szőlő és zöldségtermesztés) 
1.500 - 2 500, Brünn 2 000, Auspitz (répa 
és szőlőtermesztés) 2.000. Znaim (répa, szőlő, 
zöldség) 600 — 1.700. Römerstadt és Biirn 
(hegyes) 500 — 1 040, K ig hektáranként. 
Hozzájárul még ehhez az is, hogy a morva­
országi, vagy csehországi kerületekben ösz- 
szeálútott adóbizottságok az átlagjövedelmek 
megállapításánál nem nevetségesen a katasz 
téri tiszta hozadékot veszik alapul és egy 
pénzügyigazgatói ankéten állapítanak meg 
holdankénti jövedelmet, illetőleg egy ilyen 
ankéten megállapított jövedelmet fogadnak 
el adóalapul, mert az ilyen ankéten tiszte 
letreméltó adóügyi szakemberek vesznek 
részt (ezt mindenki konaedálhatja), akik jól 
tudják talán azt, hogy mennyi jövedelem­
adóra van szüksége a pénzügyminisztérium­

nyugalmazott, s most : volt 1 Hát ilyen az 
élet ? Hát ez jár a tanítók mesteri tanítója 
nak ? Nem lehet 1 Hiszen még most sem 
szűnik meg munkálkodni.

Ha már az élet nem fizetett úgy, mint 
érdemelted, hadd kárpótoljunk mi valameny- 
nyiben. Oda állunk e'ődbe s engedd, hogy 
hadd lehessünk a te múzeumodnak legked 
vesebb élő emlékei.

Gyakran eljárogattunk a gyakorló isko­
lába is figyeltük ott a gyermekeket. Később 
meg tanitgattunk Szegény Svarba bácsinak 
elég gondja, dolga lehetett azután rendbe 
hozni az iskoláját, mert még akkor mi csak 
próbálkozók voltunk. És milyen isteni nyu 
galommal végezte a dolgát I Úgy csüngtek 
a gyermekek rajta, mint a piros alma a fán. 
Sohasem tudott haragudni. Egyszer pedig 
joggal haragudhatott volna ránk. Nevenapja 
közelgett. Mi tehát teljes tisztelettel jelentünk 
meg nála, hogy megköszöntsünk, amint illő 
Vagy 20—25-en megjelentünk hajlékában 
hangicsáló szerszámokkal és jókívánságok 
kai Rakott asztal fogadott a házigazda jó­
voltából. Hogy megüresitettük az asztalt, 
ebben — a kis szemtelenségen kívül — 
semmi különös dolog nincs. Az azonban 
már illetlen dolog volt, hogy a kitett két 
skatulya cigarettát és egy skatulya szivart 
mind elkezeltük, már csak azért is, mert a 
prepagyerek soh'sem szokott szivarozni. Ad­
jon az Isten neki érte ezerannvit I

Nem tudom én, hogy hogyan kerülhe­
tett abba az intézetbe tanárnak annyi jó 

nak az ő kerületükben, de (és ezt ők kon- 
cedálhatják) igazán kevés szakértelemmel 
rendelkeznek a földbirtok jövedelmének meg­
állapítására nézve. A Zemedelská Rada 
nagyrabeesült urai ugyancsak nem hivatottak 
arra hogy minden adóügyi körzetről, külö­
nösen a magyarlakta vidékekről mondjanak 
szakvéleményt, mert ezen díszes testületben 
ezek a vidékek egyáltalán nem nyertek kép­
viseletet. Morva és Csehországban az adó­
ügyi bizottságok előkészítő munkájánál be­
szerzik az egyes helyi gazdasági szervek : 
gazdasági egyesületek, szövetkezetek véle­
ményét és csak azután alkotják meg az át­
lagkulcsot. Ez nálunk sem ütköznék nehéz­
ségbe és nem az adófizető, vagy az adófize­
tőket önmagukban egyesitő szerveken múlik, 
hanem a pénzügyi hatóságok felfogásán, 
hogy az egyes vidékek gazdasági szerveit 
teljesen mellőzik, sőt a véleményüket ellen 
séges megnyilatkozásnak tekintik, amiből 
természetesen az adózó és adóhatóság kö­
zötti állandó ellenséges viszony származik.

Ezeken a visszás állapotokon nagyon 
sokat segít a gazdasági könyvelés bevezetése, 
azonban még többet lendítene és a sokat 
hangoztatott adómorál megteremtéséhez nagy­
mértékben hozzájárulna, hogy az egységes 
adótörvény az egész köztársaságban egysé­
ges szellemben nyerne alkalmazást. Ezt a 
lehetőséget a pénzügyi hatóságoknak kell 
nyujtaniok.

JÚLIA.
A magyar irodalom, amely a múlt szá­

zad klasszikusain keresztül oly méltóan kap­
csolódik bele az egyetemes világtörténetbe, 
két Júliát ismer. Az egyik ama veronai ne­
mes, Capulet leánya, akiről Shakespeare a 
szerelem egyik legszebb költeményét irta, a 
másik magyar, akit Petőfi emelt ki a halan­
dóság ismeretlenségéből és tett halhatatlanná. 
Ez az asszony Szendrey Júlia, aki száz évvel 
ezelőtt született Keszthelyen. Emberi sors, 
hogy Szendrey Júlia, a magyar irodalom híres 
Ju iája nem maradhatott mag a halhatatlan 
ság ama dicsfényében, ahová a költő emelte 
A száz év távolságából, mikor megemléke­
zünk róla, alakja körül még mindig süstörög, 
gomolyog a vita, amely egyrészt számonkéri 
tőle az eldobott özvegyi fátyolt és Petőfi 
nevet, másrészt korunk annyira racionalista 
életfelfogásával igyekszik menteni, jobban 
mondva rehabilitálni azt az asszonyt, akit 
Petőfi valamikor a „feleségek feleségének" 
nevezett.

Szendrey Júlia alakját a magyar iroda­
lomban a dicsőség és a csendes számon- 

ember. Annyi azonban bizonyos, hogy azért, 
hogy jó embereket neveljenek. Léva városa 
adta a magyar és történelem tanárunkat is 
az intézetnek. Katona János tanárunknak 
bizony elég baja akadhatott velünk Nem 
könnyű dolog ám a magyar nyelvre s an­
nak minden szépségére megtanítani a diákot. 
Meg aztán elég nehéz dolog a magyar be­
csületre is nevelni, ő pedig mindakettőt 
akarta, tehát meg is tette. Néha-egy taná­
runk a gyakorló-iskolában mintatanitást tar­
tott. Hogy egyik másik tanárunknak ilyen 
alkalommal is baja esett velünk, az meg 
szentül bizonyos Egyszer például egy - nem 
egészen jó fizikus — diák a fizikai tanárunk 
előre elkészített oxigénjét kiengette a csőből. 
Kapott is érte akkor ötöst, hogy alig fért a 
noteszba. De azt se felejtem el soha, hogy a 
mi jó magyar tanárunk hogyan tanította a 
gyakorlósokat a hazaszeretetre. Olvasmányt 
tárgyalt velük. Hazaszeretet volt az olvas­
mány cime Milyen érdekesen vezette rá 
azokat a kis gyermekeket arra, hogy miért 
keli a hazát szeretni. Addig ostromolta őket 
kérdéseivel, mig a gvermekek kisütötték, 
hogy a hazát azért kell szeretni, mert a 
mienk. Azután meg sok szépre tanított ben­
nünket is. Majd elment Kiskunfélegyházára, 
hogy ott is tanitson. Mér nyugalomba vonult. 
Éljen még soká, boldogul I Panaszunkat nem 
bízzuk senkire, semmire, nehogy bánatunkat 
a fújó szél neki is elpanaszolja.

cgggga 

kérés két nagy távolsága között három köl­
temény determinálja. Kettő a költemények 
között Petőfié. Egyik talán a világirodalom 
legszebb szerelmi vallomása a férfi és a (érj 
szerelmének szinte dithirambikus kitörése, 
viziósorozat, amelyben eltűnik a költő elől a 
tér és az idő, eltűnik minden s a keleti 
költők legszinesebb fantáziáját is meghazud­
toló képekben csak Juha él. Ez a költemény 
.Minek nevezzelek?'' forró, sugárzó, ragyo 
gó, zengő aranyoszlop ez a vers, olyan 
emlék, amilyet azelőtt sem, de azóta sem 
emelt költő szeretett asszonyának. És milyen 
rövid a távolság a fiatal férj himuikus sze­
relmétől a másik Petőfi versig a .Szeptember 
végén" ig, amelyeknek elegikus hangjában a 
próféta szemével vette észre Petőfi az el­
dobott özvegyi fátyolt. Júlia — himnuszok 
és a legszebb Júlia — elégia aztán keserű 
pontot kapnak Arany János A honvéd özve­
gye cimü költeményével, amelynek félreért­
hetetlen mottóju és szimbolizmusa örök 
időkre letépte Júlia homlokáról azt a koro­
nát, amelyet Petőfi font oda.

Hol van az igazság a három költemény 
ben ? Születésének századik évfordulója al­
kalmával vádoljuk-a mi is azt az asszonyt, 
akit Petőfi kiragadott az erdődi vár névtelen­
ségéből s aki mégis, be sem várva a polgá­
riig is szokásos gyászévet, tiz nappal a 
gyászos segesvári évforduló előtt, 1850. julius 
huszonegyedikén másnak adta kezét? Döntse 
majd el a kérdést a hivatalos irodalomtör­
ténet. Az ember a centennáris évfordulón 
csak azt érzi, amit maga a látnok — költő 
fejezett ki a Szeptember végén lemondásában. 
Szendrey Júlia is csak asszony volt. Asszony, 
asszonyvirág, amelyet a férfi szive fölé tűz 
ragyogó dísznek, korona volt a férfi küzdel­
mei és álmai fölött, trón volt az álmok 
ragyogó palotájában, hogy aztán öt is utól- 
érje a múlandóság végzete. Mert legtöbbször 
úgy van, hogy a férfisziv fölé tűzött virág 
elhervad, a korona aranya megsápad és az 
álmok márványáról kiderül, hogy szürke kő. 
Híbáztassuk-e ezért a férfisorsok mindig 
visszatérő végzetes és mégis gyönyörű ref­
rénjét az asszonyt ? Nem. Minden hibája 
ellenére is mégis dal marad, amelyet sóvá 
rogva énekei minden férfi, akármilyen csa­
lódás is érte általa sir előtt vagy sir után.

És ne feledjük, hogy egy, eme férfi­
végzetek közül inspirálta a szerelem legszebb 
dalait, himnuszait és elégiáit a legnagyobb 
magyar lírikus költészetében, amelyen min­
den vita ellenére is örökre ott fog égni, 
mint valami lángoló szent piros csók, ez a 
név : Júlia. (—)

Különfélék.
— Mécs Laeiló vasárnap Láván 

előadást tart. Mécs László magyarországi 
és erdélyi körútja után hazaérkezett Szlo- 
venszkóba és vasárnap Léván tart előadást. 
Miskolc, Debrecen, Nagyvárad Marosvásár­
hely, stb., a magyarság nagy kultur köz­
pontjai után a mi városunkban szólaltatja 
meg nemes hangú művészetét. A költő kör­
útja valóságos diadalut volt és a szétszórt 
magyarság között ott lebegett a fehérruhás 
költő személyében és művészetében inkarná- 
lódott élő kapocs, mely összefűzi a minden­
felé dobogó magyar sziveket, az ő emelke­
dett, égő magyar s amellett mégis az egye­
temes emberi gondolat magasságára emelke 
dett szépséges költészetével. Az említett váro­
sok magyar sajtója ujjongó lelkesedéssel üd­
vözölte a költőt s az egyik debreceni újság 
szinte egztatikus tűzben égve üdvözölte 
Szlovenszkót, mely a magyarságnak Mécs 
Lászlót adta Őszinte megtiszteltetés az, 
hogy Mécs László az említett városok után 
Lévára siet, hogy költészetének legfrissebb 
termékeit az ő sajátosan egyéni előadó mű­
vészetével nekünk itt bemutassa s pár ne­
gyedórára magával ragadjon a rögös reali­
tások lelket tépő sivárságából a költészet 
ragyogó honába, melynek gazdag szineit egy 
alkalommal már Mécs László bemutatta volt 
nekünk egy forró estén, amidőn Léva és 
vidéke közönsége nagy lelkesedéssel ünne­
pelte a Vigadóban a közöttünk megjelent 
költőt. Mécs László nem egyedül érkezik, 
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hanem N. Jaczkó Olga is szerepel ez alka­
lommal, akinek neve a szlovenszkói magyar 
irodalmi életben mind többet válik emlegetet 
tebbé s aki müveiből fog felolvasni, továbbá 
műsoron fog szerepelni a kitűnő lévai da 
lárda is. Az előadás február hó 10-én, 
vasárnap délután hat órakor lesz a lévai 
városháza dísztermében, igy az idő megen­
gedi, hogy Léva közönségén kívül a vidék is 
részesülhessen abban a ritka műélvezetben, 
amit Mécs László minden előadása jelent.

— A lévai járási bizottság szom­
baton tartotta alaku'ó ülését dr. Zostyák 
András kér főnök elnökletéve’, aki elnöki 
expozéjában felsorolta a járási kepviselötes- 
Ihletre várakozó feladatokat, melyek szorgos 
munkát kívánnak a tagoktó'. A magyar nem­
zeti párt választási csoportja részéről dr. 
Kmoskó Béla kijelentette, hogy készséggel 
vesznek részt az önkormányzat munkájában, 
da kifejezést adnak azon meggyőződésüknek, 
hogy a demokratikus köztársaság fogalmával 
ellentétben állónak talá'juk annak lehetősé­
get. hogy ebbe az önkormányzati testületbe 
a kormány tagokat nevezhessen ki Ds ha 
már ezt a törvény mégis lehetővé teszi, ak­
kor be is kellett volna tartani annak inten­
cióit és kifejezett rendelkezéseit s a magyar 
kisebbséget is képviselethez kellett volna jut­
tatni a kinevezések során. £z pedig nem tör 
tént meg, igy a lévai járás tekintélyes számú 
magyar kisebbségének nyilvánvaló a sérelme. 
Ha a kormány el is követ ilyen hibákat, de 
mi, akik egvütt étünk és élünk itt, akik egy­
másra vagyunk u'alva, akiknek gazdasági ér­
dekeik közösek, hárítsuk el az együtt műkő 
dés akadályait, aminek legelső követelménye, 
hogy a lévai járás tekintélyes nagvságu ma­
gyar kisebbségét becsüljék meg. jogait tisz 
te jék, akkor a közös teendők megalkotása 
nem fog ütközni nehézségekbe, mert mi nem­
csak a jogokból kérünk részt, hanem a mun 
kából is. Denk J mos szlovák néppárti indít­
ványára táviratban üdvözölték a köztársaság 
elnökét és Drobnl országos elnököt. A szlo­
vák néppárt részéről Valló. Bobok és Bér na 
tovics szólaltak fel a programhoz. Beszéde­
ikben röviden vázolták pártjuk kívánságait. 
Különösen nagy su'yt helyeznek arra, hogy 
gazdasási kurzusokat tartsanak a gazdák ré 
szére Léván, vagy Komáromban. A kommu 
nistapárt szónoka csak akkor Ígéri meg a 
támogatást, ha a határozatok hozatalánál 
megfelelő intézkedések történnek a munkás 
érdekek biztosítására Felszólaltak még Tva 
rozsek E, Simko tanito agrárpárti. A járási 
választmányba a magyar pártok részéről ren­
des tagul dr. Kmoskó Béla és póttagul dr. 
Tóth Sándor választattak meg.

— Bsf. egyházi gondnok beikta­
tása. A kis- és nagysárói egyesült gyüleke 
zet templomában a mű t vasárnap iktatták 
be hivatalába a gyülekezet újonnan válasz­
tott főgondnokát, Huszár Károly nyűg. ig. 
tanítót, kinek 42 éves tanitói múltja, nem­
csak az egyesült gyülekezet hitéletében, 
nemcsak a község kultúrájának fejlesztésé­
ben, intézményeinek alkotásában, de a barsi 
ref. egyházmegye tanügyének korszerű fej­
lesztésében is maradandó érdemeket szer­
zett magának, igy a sárói egyház választása 
érdemes férfiút ért.

— A Kát. Körben hétfőn megis­
métli* , A vöröehaju" előadását A 
lévai Kath. Körben tegnap nagy sikerrel 
bemutatott A vöröshaju népszínművet, hol­
nap este megismétlik. A magyar lato életé­
nek napsugaras színeitől ragyogó darabnak 
üde elevenséget adnak a régi szép népda­
lok, melyek az egyes jelenetek hangulatait 
még jobban kidomborítják és a hallgatóság­
nak őszinte örömet okoznak A Kát. Kör 
házisziopada ezalkalommal is kulturális élve­
zetet nyújt a közönségnek. A belépő díj öt 
korona.

— Eljegyzés. Kosztolányi Ilonkát 
Debrecenből eljegyezte Zahraánik Djniel 
(M.nden külön értesités helyett.)

— Esküvő. .•íddm Auguszta és Bakos 
József f. hó 9 én d u 1 őrskor tarljak es­
küvőjüket a csengődi róm kath. temp ómban.

— A lévai Iparos oivetó-ör febr. 
hó 10 én, azaz vasárnap d u 2 órakor a 
Kör helyiségében tartja évi rendes közgyü ését

— A Katolikus Kör évi közgyű­
lését február 17 én vasárnap délután két 
órára tűzte ki a vezetőség, sz alábbi tárgy­
sorozattal : 1) Igazgató évi jelentése. 2)
Az 1928 évi számadásokról a számvizsgáló 
bizottság jelentése. 3) Az 1929. évi költség­
vetés megállapítása 4) Választmány meg­
választása.

— Kinevezések. A Barsmegyei Nép­
bank igazgatósága Vas Jenőt az intézet 
revizorát és Köves Samut az ipolysági telep 
vezetőjét igazgatókká léptette elő. JakabfalVy 
Barna, Halász Lipót és Rónai Emil központi, 
Kosa Andor a verebélyi és dr. Weisz Imre 
az érsekujvári fiók főtisztvisslőit cégvezetőkké 
nevezte ki.

— Tanügyi hírek. A pozsonyi isko­
lai referátus Hrncsiar Lajos megbízott tan­
felügyelőt az eperjesi I. számú tanfelügye­
lővé nevezte ki

— Ip-rfelügyelőaég. A beszterce­
bányai iparfelügyelöség f év január hó 1-től 
Zrlyomba tette át székhelyét

— Hatalozaeok. Id. Szabó Dániel, vá 
rosunk egyik legöregebb polgára, farsdhatat- 
lan munkás életének 85. éveben hosszas 
szenvedés után ehunyt. A megboldogul a 
ref egyház közéleteben is buzgó működést 
fejtett ki, mintegy 30 éven keresztül töltvén 
be a presbyteri tisztet. Ma, vasárnap d u 
2 órakor temetik Halálát szétágazott és nagy 
kiterjedésű népes család : négy gyermeke, 15 
unokája es öt dédunokája gyászolja. — Pa 
chinger József ismert lévai iparos életének 60 
eveben hosszabb betegeskedes után kiszen­
vedett. — Mihalovics R-zsö nyugalmazott 
lévai postatisztvise ö Patkányban elhunyt.

— A Lévai Torna Egylet négy 
alaioos béiiat február 0 en eddig még 
nem látott fényes keretek között fogjak 
megrendezni a városi vígadóban. Nemcsak 
városunkhan, de messze környékén nagy az 
érdeklődés a tornászok bálja iránt, mely az 
idei farsangnak valóságos szenzációja lesz. 
Tudomásunk szerint már eddig 200 jelme­
zes hölgy és ur jelentette be a rendezőség 
nél a balon való megjelenésüket. Ezen az 
estélyen fogjak megválasztani városunk far­
sang királynőjét és udvarhölgyeit. A jelme­
zesek részére jelmezversenyt rendez a ren­
dezőség. Az öt legszebb és legötletesebb női 
és 3 férfi jelmezt pompás díjakkal fogják 
jutalmazni. A dijak Widder divatáruhoz ki­
rakatában kiállítva vannak A farsang király­
nőjét és udvarhölgyeit Neuer Maria és ifj. 
Liufer Béla fényképezik, a jelmezverseny 
győzteseit Nagy Artúr és Foto Rusznyák 
fényképészek dijtalanul fogják lefényképezni. 
A gyönyörű hermelin palástokat a farsang 
királynője és udvarhölgyek választásához 
Seif Samu szücsmester bocsátotta a rende­
zőség rendelkezésére Tekintve a rendkivül 
nagy érdeklődést a rendezőség egész héten 
permanenciában van s az érdeklődőknek 
bármikor rendelkezésére áll A bálon The 4 
Biy s jazz bánd és Sarai Kálmán cigányze­
nekara fog muzsikálni Sok bohóságok, 
káprázatos vidámságok fogják szórakoztatni 
a közönséget. Már maga a termek pazar 
feldiszitése valóságos tündéri tünemény lesz. 
Tekintve, hogy az estélyen rekord közönség 
fog megjelenni, a rendezőség már most kéri 
a bálon megjelenő közönséget, hogy a ren­
dezőség a báltermekben kifüggesztett utasí­
tásaihoz alkalmazkodni szíveskedjenek, kü 
lönösen pedig a jelmezesek díszes felvonu­
lásakor.

— A lévai gimnázium tanulói 
február 3 án táncmulatsággal egybekötött 
teadelutánt rendeznek a Siránszky szálló 
nagytermében 4 órai kezdettel Zenét a 
Varga Bánd szolgáltatja. Tea 6 K.

— Földes Dezső színtársulatával 
Lévara akar jönni. Földes Dezső már a 
múlt év őszén Lávára akart jönni szintársu- 
laláva', de akkor nem kapta meg a várostól 
a színháztermet, mert a Vigadó bérlőjének 
le vo lak kötve a filméi a színház helyisé­
gében tartandó szinielöadások számára s 
ezzel a megokolással elutasították a szín­
igazgató kére mát. Földes a napokban ismét 
beadvánnyal fordult a városhoz, melyben 
március elsejétől kezdődő időszakra kéri a ' 
színháztermet. Amint értesülünk, most a

tanács pártolóan terjeszti a kérelmet a köz­
gyűlés elé Más oldalról pedig azt halljuk, 
hogy a bérlőt illetően még ebben az időben 
is fennállanak azok a viszonyok, melyekre 
az ősszel hivatkozott, igy a helyzet egyelőre 
bonyodalmasnak mutatkozik

— A ref. ifluségl egylet Bilnlelő- 
adása. Zajtalan csendes, de annál ered­
ményesebb kulturmunkát fejt ki a lévai 
gazdaifjak körében ez az egyesület, mely a 
farsang alkalmából szintén a nagy nyilvá­
nosság elé lép, hogy tanujelét adja életre­
valóságának és készültségének. Ezalkalom 
mai Győri Vilmos : Nótás Kata ,cimű 
népszínműiét adjak elő az egylet műkedve­
lői a Városi szinházbar, táncmulatsággal 
egybekötve, február 7-én, csütörtökön nyolc 
órai kezdettel. A tiszta bevétel az egylet 
könyvtárát fogja gyarapitani.

— Történelmi emlékeink pusstu-' 
lása Az alábbi közleményt kaptuk: Gs- 
ramszentbenedeken, amelynek ősrégi apátsági 
templomában őrzik az Istenember vérének 
egy részét, a Garamvölgynek ebben a híres, 
történelmi nevezetességű templomában alusz- 
sza örök álmát törökverő Koháty István A 
hálás Garamvölgy, amely annyit szenvedett 
a török, majd később a talár stb bordáktól, 
ama történelmi időkben két kápolnával je­
lölte meg, tisztelte meg ama helyet, ahon­
nan és ameddig hurcolta a ló az egész 
vidék megmentöjét, a megsebesült hős Ko- 
háryt I Eme két történelmi értékű kápolna 
— egyik a lévai határban, másik a garam- 
szöllösi földeken — sem hozzánk, sem őse­
inkhez nem méltóan elfedve, elhanyagolva, 
szomorkodik I Nem lehetne ezen Begiteni ? 
A lezai határban épült kápolnát legalább 
a körülvévő topolyfak védik, de a másik 
sem bekerítve, stm megjelölve nincsen I 
Hozzáférhetetlenül, búsan all ... A törté­
nelmi emlékeket gondozó hivatal, egy kis 
jóakarattal, kevés anyagival megmenihetné 
múltúnk eme két elhanyagolt emlékét I A 
Gsramvölgy képviselői, szenátorai, tartomá­
nyi képviselői, tegyenek valamit eme két 
történelmi emlék megjelölése és rendben 
tartása érdekében. V. — (E közleményre 
csupán az a megjegyzésünk, hogy a lévai 
emlekkápo'na kezdeményezésünkre társa­
dalmi utón karba lett hozva s erre állandóan 
gondolunk. A szerk )

— A lévai oalcmBdla bá’. A haj­
dani céhbeli „tokozások" az idő fordulásával 
.bálokká" alakultak ki A csizmadia ipar­
társulat hires, nevezetes balja farsang va­
sárnapján lesz a Vigadóban, február 10 én, 
mint rendesen, igy most is a társulat se­
gély és temetkezési pénztára javára. A lévai 
csizmadiák körében élő erős testületi szellem 
ezalkalommal is biztosítja a mulatság fényes 
sikerét. Ez alkalommal nagy vonzó ereje lesz 
Szigligeti klasszikus népszínművének : A 
cigánynak előadása, mely régi szép magyar 
életkép a szabadságharcot megelőző idők­
ből. Jegyek elővételben Nyitrai és Társánál 
valamint Lehoczky Bélánál.

— A lévai Himnusz-per a koma­
romi törvényszék előtt. Ismert dolog, 
hogy tavaly mindenszentek estéjén a lévai 
temetőben levő 48-as honvédemlék előtt 
összegyűlt ünneplő közönség a magyar 
Himnuszt énekelte. Az ügyészség tiz lévai 
egyén ellen emelt vádat ebből az ügyből 
kifolyóan, ezek névszerint : Beinrohr Dezső, 
dr. Kersék László, Orbán Géza, Bozóky 
Gyula, Svarba Ferenc, Szarka Gyula, Tur- 
píoszky József, Lehoczky István és Tóth 
Géza. Az ügy tárgyalása csütörtökön zajlott 
le a komáromi törvényszék Soós tanácsa 
előtt. Az ügyész az 1927. évi 50. t. c 14. 
§ ának első bekezdésébe (rendtörvény) üt­
köző vétség miatt emelt vádat, amit a ma­
gyar Himnusz és a Boldogasszony anyánk 
kezdetű őbí egyházi ének éneklésével követ­
tek el a vádlottak. A bizonyítási eljárás során 
beidézett négy lévai városi rendőr ingadozó 
tanúvallomásából nem derült ki az, hogy az 
inkriminált BodogasBzony anyánk kezdetű 
éneket is énekelték volna, igy csupán a 
Himnusz miatt vonták felelősségre a vádlot­
takat, akik közül ketten, Turpinszky József 
és Lehoczky István jelenleg katonai szolgá­
latot teljesiteuek, igy a tárgyaláson részt 
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nem vettek. A többi nyolc vádlott a tárgya­
láson megjelent. A vádlottakat Kállay Endre 
dr. komáromi ügyvéd védte. A vádlottak 
közül Kovács Jenő, Svarba Ferenc, Szarka 
Gyula, bevallották, hogy a Himnuszt énekel­
ték, de a Boldogasszony anyánkat nem, 
Beinrohr Dezső kijelentette, hogy a H mnusz 
eléneklése előtt esv rövid fohász keretében 
elimádkozta a Himruszt az emlékoszfop 
előtt. A bíróság a vádlottak és a tanuk val­
lomása alapján beigazoltnak látta a vádnak 
a Himnusz éneklésére vonatkozó részét, 
azonban Kállay Endre dr. védőügyvéd nagy 
benyomtat keltő védöbeszéde után enyhítő 
körülménynek vette, hogy ugyan aznap a 
temető más részében a csehszlovák katonák 
sírjánál lezajlott ünnepély alkalmával az ott 
megjelentek a csehszlovák himnuszt énekelték 
és ebből a tényből a vádlottak természet­
szerűen azt következtették, hogy a 48-as 
magyar szabadság hősök sírjánál ők is el 
énekelhetik a magyar Himnuszt, ezért a 
bíróság a vádlottak közül Svarba Ferencet, 
Kovács Jenőt, K>-rsék László dr-t. Szarka 
Gtu át, Tóth Gézát és Beinrohr Dezsőt fel­
tételesen nvo cnapi fogházra itelte. Bozósy 
G,uiat és O.-ban Gézát bizonyítékok hiányá­
ban felmentette. Az ügyész a feltételesség 
kimondass és a két vádlott felmentése ellen, 
a vádlottak pedig a bűnösség megállapítása 
és a büntetés kiszabása ellen felebbezést 
jelentettek be.

— Aa adókivetéseket a pénaügyl 
hatóságoknak meg kell indokolni. 
Nagyon érdekes elvi jelentőségű döntést 
hozott a Legfelsőbb Közigazgatási Bíróság 
egy adókivetési ügyben. Ugyauia egyes 
peuzügyigazgatóságok területen a legu'óbbi 
esztendőkben az a szokás alakult ki, hogy 
adókivetéseket, meiyek néha egészen fan- 
tasztitus számokat tartalmaznak, egyáltalá­
ban nem indokolták meg s csak a kivetést 
magára nézve sérelmesnek találó fél feleb- 
bezése folytán állapítottak meg a hegyes 
adóalapot, melyben a panaszosnak kellett a 
bizonyitésokat szolgáltatni. A Legfelsőbb 
Közigazgatási Bíróság most egy elvi jelen­
tőségű határozata Konkrét ügyből kifolyólag, 
mely kimondja, hogy minden egyes adókive­
tést a foganatosító hatóságoknak kell indokol- 
niok s li keli mutatniok azt a jogalapot, 
mely az összegszerű kivetést plausibilissá 
teszi. Ez a döntvény nagyban fog hozzájá­
rulni ahhoz, hogy a kivetések közel jarjanak 
a valósághoz es nagyon sok felebbezést fog 
feleslegessé teuni, meiyek eddig csak meg­
nehezítettek a pénzügyi adminisztrációt s 
késleltették az adok behajtását

— A Nyugat február elsejei száma 
négy tanulmányt, négy novellát, nyolc ver 
set, egy regényfolytatást és tiz kritikai cikket 
tartalmaz. A szám közli Baungarten Ferenc 
irodalmi hagyatékából a XIX század regé­
nyéről szóló essayt (Farkas Zoltán forditasá 
bán), Ignotus tanulmányát Lsssingröl, Hol­
lós István „Nemzeti géniusz és pszichoana­
lízis" cimü és Gergő Endre ,A jelen — az 
iroda óm jövőjében" citiü essayt. Novellákat 
3áczkó Géza, M. Pogány Bála, Sziráky Ju 
dit és Tersáuszky Jenő, verseket B-rda 
József, Gallért Uszkár és Marconnay Tibor 
Írtak. A szám folytatja Füst Milán „A sza­
kadék" c. nagy érdeklődést keltett regényét.

— Köb arab gavallér tartja ma 
bevonulását » moziba. Vigyázat I Ma, 
vasárnap három előadás 5—7 és 9 órakor 
pontosan. A közönség figyelmébe ajánljuk 
mégegyszer a pontos megjelenést, mert az 
előadások uj időrendje szerint az ajtók be­
záratnak és a későn érkezők künrekedoek 
Vasárnap Két arab gavallér, 9 felvonás. Ka­
landor lilno- Főszereplő : William Boyd. 
Hétfőn és kedden egy-agy előadás fél 9 ó. 
és szerdán fél 6 és fél 9 órakor A vihar 
nyolc felvonásos dráma a forrt dalmi Orosz­
ország életéből. John Barrymore es Csmilla 
Horn viszik a főszerepet. _______ .

í

a Torna Egyiet nagyelkeiű álar- 
cos bálján egynéhány nagyon szép és ele­
gáns costümöm fog bemutatkozni, melyek 
még a fővárosi mértéket is túlhaladják. 
Costümök még olöjegyezhetök, úgyszintén 
jelmezekre minden hozzávalót navv válasz 
tékban t«t a WEISZ SIMON (WIDDER)

női divatcég.

Elegánsan öltözködik ki KOPRDÁ- 
NÁL Léván, Stefanik utca 14. csináltatja 
ruháit. ADgol és belföldi szövet különleges­
ségekben nagy raktár. Jó anyagból kellemes 
a ruha és tartós. Jó ruhát öröm viselni I 
Hosszú és rövid városi bundák jutányos áron. 
Pontos és figyelmes kiszolgálás.

+ O P T I K U 8. +
Nagy választék szemüvegekben, cvikkerekber, 
lorgononok látcsövek és fényképészeti cik 
kekben Szemüvegek javítása díjtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülviz’gálHt. 
PIGK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

Korul Öregség és ennek követ­
kezményei hamarosan eltűnnek, ha az 
orvosilag kipróbált és teljesen ártalmatlan 
HYGIOL cmko'adét használja 1 doboz 11 — 
ke Föierakat: Silvator Gyógyszertár Levice.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, 

kik férjem illetve édesatyánk elhunyta alkal­
mából szives részvétükkel fájdalmunkat eny­
hítették. fogadják ezúton is hálás köszöne- 
tünket.

Láva, 1929 február hó.
Özv. Pachinger fózsefné 

és gyei mekei.

Köszönet nyilvánítás.
A L^vai Iparos 0 vasó Kör által január 

19 én rendezett farsangi estélyen szereplő 
hölgyeknek és uraknak, valamint mindazok 
nak, kik az estély ért ö csi- és anyagi ered 
ménvéhez hozzájár utak halas köszönetét 
fejezi ki a

Vezetősége.

Köszönet nyl vanitas.
Horn B<-r;bold mérnök és Dmk Jtnos 

urak közötti ügyből fo yólag 100 kor. a Bars 
megyei Népbank r.-t 200 kor-t a ősi. vörös 
kereszt egyesület részére adományoztak, mely 
összegeket ez utón is köszönettel nyugtatok.

Dr ZOSTAK. elnök

NJIvános köszönet.
Az Arvaházat fenntartó Lévai Nőegylet 

jan. hóban a következő adományokat kapta :
D utsch Silamon 20 K. T.ubar Zúg 

mond N .gykatna 100 K Dzor.kovitsne N.gy 
kalna 3 ludfertály. Medvegy Lajos 100 drb 
sütemény R.jcsanyiné 1 kosár zö dség 
Község Múlás 30 K Grünhut Max 26 K. 
Szabó Józsefné Ziemlér 1 drb liba Zsiak 
Antal 30 K. Lévák Istvánná Alsógyöröd 1 drb 
liba. Kucsera Imre 3 drb sertés ölése. Köz­
ség Kelecsény 50 K. Spitz J.nöné Lekér 
10 K Bóna Lászlóné Zsemlér 20 K. Miiláth 
Istvánná Nagyherestyén 250 K. H.tscher 
Károly óra javítás. Dudtch Imre Oroszka 
25 korona.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetüuket.

Árvay Józsefné alelnöknő.

Gabonaárak:
Levice, 1929. február hó 1 én. 

Búza — — 100 kgt. — 175 kor. 
Rozs — — „ — 165 „
Árpa — — . 140 — 148 ,
Zab — — . — 165 ,
Kukorica . 170 — 172 „
Bab — —
Lucernámat

380 - 400 .
- 900 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

fauxx. felox.
1-4x1.:

100 pengő — — — 585 - 685--
100 osztrák schilling — 471 — 475'—

1 angol font — — — 163 50 164 10
1 amerikai dollár — 83 30 33 20

100 svájci frank — — 648 — 649 80
100 francia frank — — 131 70 132 50
100 líra — — — — 176 kO 176 50
100 német márka — — 801 — 801 20
100 dinár — — — — 59 — 59 —
100 lei — — — — 20 10 20 15

Az anyakönyvi hivatal balaayzésa
1929 január 26-tól — február 2 ig. 1 

Születés
Hamsa József Krupová Mária fiú Miroslav.

— Mészáros József Csepe Ilona fiú Pál — Ko­
vács Margit fiú Vilmos. — Valach Pál Bajkai 
Erzsébet leány Anna — Sláby Márton Lovecky 
Verőn halva szül, leány. - Krkos Erzsébet fiú József.

Házasság.
Dr. Síkúra Ján ev. a. v. Gloss Mária rkat,

— Bednarovics József rkat. Magula Erzsébet rkat.
Halálozás.

Katona Lajosné Jakab Lídia 60 éves — 
Hampapa Viera 4 hetes — Mucha József 77 
éves Pachinger József 59 éves — Szabó 
Dániel 84 éves.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

Az LTE februsr 17 én v.sárntp d. e. 
fél 11 kor a városi szálló nagytermében 
tartja évi rendes közgyűlését Targs sorozatán 
szerepelnek: az e nóki megnyitó, titkár 
pén-táros, ellenőr, palyagondnoK és szám­
vizsgáló oizot'ság je entése A fu baú, ten- 
nisz. atlétika, úszó télisport és ku turszak- 
o.ztá'yok beszámolói. A felmentvények 
megadása feetti határozathozatal Eset eges 
indítványok. Választások.

Csellár Mihály, Kassai Sport Cub volt 
játékosa LTE részére kerle átigazolását. 
LTE játékosai már e hét folyamán megkez­
dik a konditió és futó-tréningeket. Itt említ­
jük meg, hogy a tél folyamán tartott torna- 
rrákon a legszorgalmasabban Budaváry II., 
Bsres Fromberger Halász, Horváth Kucsera, 
Kutak. Pigmond Nagy, Vaiaben és Znrka 
jelentek meg. A sporto ó ifjúság most készül 
az LTE nagy álarcos jelmezbáljára, hogy 
aztan farsang elmul'ával amennyiben az 
időjárás és a hó olvadás engedni fogja — a 
pályán kezdje meg a rendszeres munkát

A LIFC története, folytatás.
Elkészültek tehát az alapszabályok is, 

melynek a második ponija igy szóit: .A tár­
sulat cé ja a lévai ifjúság testedzése és a 
lévai sport fellendítése." — A harmadik 
pontban a következő mondat volt: „A tár­
sulat Jövedelmét túl nem haladó díjazások 
meg vannak engedve." Az 5-ik pont meg 
állapítja azt, .hogy rendes tagok csak o'yan 
egyének lehetnek, kik a sportot, általában a 
testedzés összes fajtáját egyesületünkben 
ku'tivani aksrjak “ Már 1913 junius 30 an 
megtartottuk e ső rendes választó közgtűé 
sünket, ahol dr Horváth G,u a elnök, Pető 
László csapatkapitány. Ruzsicska Kornél 
titkár, Karsay Antal jegyző és Boros Béla 
pénztárnoknak lettek megválasztva. — Első 
mérkőzésünk julius 13 án volt az Önműkö­
dőkkel és csapatunk igy állt fel : Herczfeld,
— Szutnrák, Schulcz Béla, Boros, Schmidt, 
Kurucz — Ertler, Blumenfeld I, Mészáros. 
P.u', B umenfel II Az eredméoy 1 : 1 volt. 
A következő héten a revancnon első csapa­
tunk 3 : 1 kikapott és második csapatunk 
1 : 0-ra g\ űzött. — Szóról szóra leirom az 
akkor megjelent újságcikket. .Vasárnap d. u 
nagyszámú és előkelő közönség e őtt mér 
között a LIFC 2 tartalékkal a Lévai Önmű­
ködők Sport Egyletével. Az eredmény 3 : 1 
az Önműködők javára. Az Önműködők 2 
gólját Fieischer (egyet tizenegyesből) és 
egyet pedig Bányai Kornél rúgták. — Az 
ifjúságiak gó ját Lakner rúgta. Biró: Tatár 
volt. — A második csapatok eredmény 1 : 0 
vo't a LIFC javára, ezt tizenegyesből lőtte 
B umenfeid II. Biró az első félidőben Fiei­
scher, a második félidőben Boros. Az Ifjúsá­
giaknál jók voltak I bői Lakner, Pető és 
Herc'eld II bői B umenfe'd II. es Szauer. 
Az önműködőknél Nyiredy, Fieischer és 
Bányai Kornél. II-böl Surányi és Deuisch." 
Ez a mérkőzés érlelte meg bennUnk azt a 
tudatot, hogy egyesülnünk kell és kimon­
dottuk a fúziót LIFC név alalt. Szorgalma­
san treníroztunk és elérkeztünk legneveze­
tesebb dátumunkhoz 1913 augusztus 10 hez. 
Ugyanis e napra meghívást kaptunk Kraft 
barátunk utján Ulbányara az ottani Torna 
Egylettől. — Mi csupa 14-16 eves fiatal 
gverkőcök voltunk, az ujbanyaiak meg

j 20 -30 év közötti meglett emberek, mégis 
3 : 1 es féúdő után 4 : 2 győztünk. A gólo­
kat Paul 2, Ertler és Boros 1 — 1 rúgták.



B A R S 1929 február 3.

— Az ujbányaiak részéről pedig Petrásek. 
Petróczy egy tizenegyest szépen kivédett. — 
A csapat különben igy állt fel: Petróczy — 
Pető, Schulcz Béla — Boros, Bányai Kornél, 
Nyiredy — Ertler, Blumenfeld 1., Mészáros, 
Székely, Paul. Biró : Koperniczky volt. Az 
ujbányaiak közül kiváltak Cservinka, Köti- 

. érsz. Rusznyák, Kovács, Oldal II., Petrásek.
Both és Dodek. Nagyon szépen fogadtak, 
megvendégeltek és mi a győzelem feletti 
örömünkben az esti vonatnál váró drukker­
haddal együtt énekszóval vonulunk be a 
városba. Megállapodtunk akkor a jövő heti 
revancheban is, amit mi a következő szö­
vegű plakátokon hirdettünk : ,A helybeli 
vásártéren vasárnap augusztus 17 én d. u. 
4 órákor football matcb az Újbányái Torna 
Egylet és a LIFC között. Ülőhely 50, álló­
hely 30 fillér.” De sajnos a mérkőzés el­
ázott Szerencsére a jegyeket előre eladtuk 
volt és másnap tartottuk meg a meccset 
Az eredmény 4 : 4 volt, félidő 3 : 3. Biró : 
Simon Sopronból. Az első 3 gólt Petrásek, 
Oldal és Staudt Frigyes révén az ujbányaiak 
rúgták, azután a LIFC Nyiredy és Mészáros 
révén kiegyenlített. A második félidőben 
Staudt Nándor és Blumenfeld I a góllövők. 
A csapatban Székely helyett Árvay játszott. 
Az ujbányaiaknál jók voltak Bukovics, Ba 
lázs és Stubnya. A következő héten játszot­
tunk az újjászervezett LÖSC ellen. — Első 
csapatunk 8 : 0, második csapatunk 5 : 1 re 
győzött. A biró : Ruzsicska Kornél volt. Az 
első csapatunkban játszott Fleischer Ferencz 
is, a második csapatunk pedig igy állt fel : 
Heiman — Kersék Laci, Katona — Reindl, 
Szumrák, Herczfeld II. — Szauer, Kurucz, 
Blumenfeld I és II, Prizner. Tagjainknak a 
száma ekkor 45 volt Ezzel az 1913. évi 
diadalmas működésünk be is fejeződött, 
mert megkezdődött az iskola és mi mentünk 
tovább tanulni.

(Folyt, köv.)

TÉLI SPORT
Alig egy hónapja vetődött fel az LTE 

vezetőségében az eszméje egy propaganda 
jellegű jéghockey bemutató mérkőzésnek 
és jan. 20-án vasárnap sok akadály leküz­
dése után már vendégül is láttuk városunk 
falai közt a S. K. Slávia (B. Bjstrica) la és 
Ib csapatait, mint ennek a szép téli sportnak 
lelkes úttörőit.

Kedvező időben, szép számú közönség 
előtt folyt az első canadai-jéghockey mérkő­
zés Léván. Festői képet nyújtottak a város, 
illetőleg az LTE színeiben lobogó zászlókkal 
feldíszített pályán ide-oda hullámzó tarka 
dresszú csapatok. A két egyenlő erőt képvi 
selő csapat izgalmasan érdekes játékot pro­
dukált, s a közönség lelkes tapsokban gyak 
ran adott kifejezést tetszésének Legjobban 
tettszettek Steiner bravúros lefutásai. |

A mérkőzés előtt és a félidőben Knapp 
Csula és Sebők Ernő műkorcsolyázók gyö­
nyörködtették a közönséget szebbnél szebb 
gyakorlatokkal. Előbbi főleg graciöz mozdu­
lataival, utóbbi pedig merész mutatványaival 
ragadtatta tapsra nézőit

Ebéd alatt Vojtás István alelnök a város 
és a város sport szerető közönsége nevében, 
Kern Aladár sz. o. vezető a té’i sport szak­
osztály nevében üdvözölték a vendég csa­
patokat, akik tisztán az erkölcsi siker tuda­
tában látogattak el hozzánk, hogy velünk 
ezt a szép téli sportot megismertessék. Mér­
kőzés előtt a pályán Vass Jenő elnök kö 
szönte meg önzetlen fáradozásukat és annak 
a reményének adott kifejezést, hogy ez nem 
is lesz eredménytelen, amennyiben az Egy­
let — ha anyagi helyzete megengedi — 
szintén felszerel egy csapatot s akkor majd 
gyakrabban találkozhatunk.

Hogy ebben a ritka sport élvezetben 
részünk lehetett, bizonyítéka annak, hogy az 
LTE mindég a haladás szolgálatában állott 
és vezetői semmi féle áldozattól nem riadnak 
vissza, ha a tiszta sportról van szó. Köszö­
net illeti Kövesi Lajos pályabérlőt a pálya 
díjtalan átengedéséért ; s e helyen városunk 
sportszerető közönségének a sport iránti 
lelkesedésből fakadó őszinte és há'ás köszö 
netét tolmácsoljuk mégegyszer az S. K. 
Slaviának, hogy ezt a felejthetetlen sport 
élményt megszerezte nekünk. (Előző szá­
munkból helyszűke miatt, kimaradt.)

Nyilvános elszámolás.
Az „Arvaház“-i perselyek 1928. julius —dec. 
hónapokban a következő összegeket ered­

ményezték :

1112—1929 szám

fi NÉV
I Összeg
| kor. i ül

1 Boleman gyógytár L. _ _ 25 50
2 Katii. Kör — — 6 30
3 Singer Izidor — — — — 6 —
4 Weisz Ignácz — — — — 4 —
5 Knapp Ignácz — — — — 8 30
6 Messinger Samu — — — 5 —
7 Casino — — — — — 44 34
8 Miiller Árpád — — — — 5 —
9 Bartos Henrik — — — — 6 60

10 Szövetkezet — — — — — 5 —
11 Borcsányi és Csernák — — 33 50
12 Smogrovics gyógytár — — 6 90
13 Iparos Olvasókör — — — 6 10
14 Slovenská Banka — — — 3 70
15 Keresztény Munkásegylet -• 66 85
16 Takarékbank — — — — 14 —
17 Mészáros Sándor — — — 13 40
18 Denk J. kávébáz — — — 4 40
19 Denk J étterem — — — 25 37
20 Nyitrai és Társa — — 12 60
21 Barsmegyei Népbank — — 128 10
22 Kern I estvérek — — — — 170 —
23 Stranszky Bernát — — — 5 65
24 Jeszenszky István — — — 24 —
25 Valasek István — — — — 14 35
26 Weisz Adolf — _ — — 6 —
27 Weinberger Jakab — — — 7 —
28 Lachky Elek — — — — 114 46
29 Nagytrafik — — 10 —
30 Weisz Simon — — — — 5 —
31 Tauber Ármin — — — — 3 26
32 Urb^n János — — — — 41 40
33 Schőnstein Henrik — — — 3 —
34 Vojnarovszky Gyula — — 9 85
35 Rónai borbély — — — — 3 20
36 Weisz Gyula — — — — 13 20
39 Sztolár Mihály — — — — 6 92
42 Hruska Kálmán — — — — 5 50
43 Bartos Béla — — 14 —
44 Róth Ignácz — — — — 10 —
45 Suba Miklós — — — — 14 —
46 Túri Nagy trafik — — — 13 10
47 Hrdina Lajos — — — — 32 90
48 Kertész Lajos — — — — 2 —
50 Pollák Adolf — — — — 10 —
51 Preisich Ignácz — — — __ 2 70
52 Adler László — — — — 26 56
53 Blumenthál Jónás — — — 10 30
55 Tóth István — — — — 23 12
56 Feldmann trafik — — — — —
57 Szalvátor gyógytár — — — 10 —
58 Szenessy Kálmán — — — 28 80
59 Freund Gusztáv — — — — 8 90
60 Medvegy Lajos — — — — 25 30
61 Csernák János — — — — 27 60
62 Pisch Károly — — — — 7 75
63 Vámos Mór — — 4

Összesen: 1144 78

Léva, 1929 1-31.
HORATSIK PÁL

pénztárnok.

Városi hivatal Léva

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesítem mindazon 

gyámokat és gondnokokat, kik kiskorú árvák 
vagyonát kezelik, legyen az ingó, vagy in­
gatlan, az 1928 évről esedékes Írásbeli szá­
madásaikat legkésőbb 1929 évi február hó 
15-ig az árvaszékhez — járásbirósági épület 
— beterjeszteni tartoznak.

Levice, 1929 január 31
Koralewsky Guba János

iegyzói főtitkár. városbirő.

655—1929 szám.

F elhívás.
Léva város elöljárósága azon kérelemmel 

fordul Léva város nagyközönségéhez, hogy 
a f. é. február hó 1-vel felállított városi nép 
konyhára szives adományaikkal (élelmiszerek 
vagy készpénz) hozzájárulni szíveskedjenek.

Az adományokat Bodó Sándor város­
gazda hivatalos helyiségében (Városház föld­
szint I.) veszi át.

Léva, 1929. január 31.
Koralewsky s k. Guba János
jegyzői főtitkár. városbirő,

Egy beültetett bérbeadó. 68 
Cím: GRAPKA MIHÁLY, Deák Ferene-u. 22.

hálószoba bútor eladó.
£ SHy gZoLL Bővebbet a lap kiadóhiva-
113 tálban _________

A1-1 fva - J a mérlegképes könyvelő
V1Xa. gsbZUft, állandó, ideiglenes vagy 
alkalmi munkákat elvállal. Cim a kiadóban.

____ 98

Irodai munkaerő aki gépírásban 
és könyvelésben perfekt: azonnali állandó 
alkalmazást nyer. Szlovákul, németül beszélők 
előnyben. Cim a kiadóban. 139

Házmester kere“e‘ik Martonfy B1838
TTIiS^A egy házhelynek is alkalmas ‘/8 h
JGiIaLlU föld a ladányi ut mentén.

Bővebbet Mángorló u. 2. b)lát

Lakást keres. házaspár 2 szoba, 
konyha, mellékhelyiségekkel. Cim a kiadóban.

143

Három helységből S, uő.
kiadó, amely irodának is megfelel. Báti u
20 szám. ___ _________ 137
‘Da-Xa 11 sz bejáratú buto-
X QSLa IX. rozott szoba kiadó. 140

TT* n Koháry u. 75. sz. beköltözhető la- 
■Xm kással, szabad kézből el«dó. Fel­
világosítást ad: Dr. KULIK ERNŐ Levice, 
Újtelep 6 utca. 146

Jelmez felvételeket kí‘t “
bálján villanyfénynél éjjel 1 óráig .FOTO"- 
RUSZNÁK a városi szálló közelében. A mű­
terem fütve. 149

T3,, *awarszoba, konyha azonnal JSUXOrOZOtL kiadó. Zabia utca 14 sz.

VI o A A Komensky ul. (Kossuth) 28 sz. 
XJXdAXU sarokház és a Szegényház mö­
götti utcában egy 169 □ öles bekerített ház­
hely. Bővebbet SZABÓ LÁSZLÓNÁL, Klapka 
utca 27. 142

Egy szoba,kon,h8
8Zoba 2 fi,tal ember rt- 

U, LUX UúU L L Síére február 15 töl kiadó 
László utca 6 153

.íí a méregmentes patkány, 
■ egér irtószer már Léván 

ezérképviselet Slovenskóra és

kiadó, Ladányi 
utca 39 148

„Katopaz1
kapható I Vezérki. __________
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy­
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron.

I KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap, febr 3-an 5, 7 és 9 óra 

Sláger film!

Két arab gavallér
Kalandor film 9 felvonásban 

Főszerepben: William Boyd.

Hétfőn, fabr. 4-én */» 9 orakor 
Kedden, február 5 én */2 9 órakor 

Szerdán, febr. 6-án */s6 és ’/í9 órakor 
Sláger film!

VIHAR.
Dráma a felvonásban. 

Főszerepben: John Barrymoro.

Február havi műsor :
14-én Pat és Pathnhon ejy lábbal 

a sírban. 15 és 17-én Férfi férfi ellen 
19 én A hindu táncosnő 21 én Eqy min­
denki ellen. 23—24 én Svengály (Irilby). 
26-án A kék égér. 28-án Pilóták.
" 1 t
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Ela.d.0 Egv ®08 Kovarik motor 720, 
■■*“***• Hoffer oldalzsákos cséplővel és 
egy : német gyártmányú herefejtö, mindkettő 
üzemképes állapotban U p. Dől. Várad 
Ondrejovce. VARGA ISTVÁN 91
p ■■■---

102-es vagy 81-es 
telefonszám felhívására szállít 
Önnek még aznap bármely 

mennyiségben *

I-a aprított TŰZIFÁT |
a legjutányosabb árban j

ECKSTEIN FERENC 
FATELEPE 

LEVICE az állomással szemben.
-=IBI^t?.- ==!■!==

G M Pfafí A. G Németország
legrégibb varrógép 
gyárainak egyike, ezen 
varrógépek több mint 
60 éve az egész vilá­
gon mint pontos mes­
terművek ismeretesek.

Pfaff varrógépek évtizedeken át 
semmiféle javításra nem szorulnak.

Elárusító helye :

Baroska J. Levice. Kalnicka ül. 5.
Szakszerű javító műhely.

Gramafonok 
és lemezek 

nagy 
választékban

^TÁDIOTECHNIKA1' RÁD10YALLALAT Léván, Mártonfi n. 2.
■ KAISER SÁNDOR Műszaki üzletében. =

f %

JJ

. ...    ... .   ---- - ------- ■ ■ '    ■ - - ... O
RáCÜO-készülék©k l Telefunken, Tungsram, Hartley Zenit, „The new fiwe“ 1-6 lámpás készülékek.

, — Hangosan beszélők. Rádió lámpák, alkatrészek. Kristálydedektoros készülékek.
:—: Készülékeimet vidéken is dijtalanul bemutatom. :—:

Modern fürdőszoba-berendezések. Gramofonok és a legújabb lemezek bőséges választékban. Remington 
Írógépek részletre is. Elektromotorok, kutak ■ szivattyúk, csővezetékek. Villanycsengők, villanyvasalók 
és villamos főzőedények. Rotarex porszivógépek, villamos parkettkefék, „SEMPERIT" autógummi, 

autó alkatrészek. S. K. F. golyóscsapágyak. Fűtő Anód és autó Akkumulátorok
TX/féiszalcl -vezetők: Kaiser Öándor ea Baranya 'László.

ns^KSDresKDTKSsntsssinss’sJr^DOHEraSE’SQCBSLl

Mar köztudomású, hogy

a legolcsóbb beszerzési forrás

HOLZMANN ERNŐ
úri, női és gyermek divatáruházában Levice-Léva (SaT?tOr gyógyszertárai szemben)

ÜAnÍAH in/íniualÁ* Szövet, selyem, bársony, flanell és 
rOniOb ILimilVdlU. mosóárukat beszerzési árban kiárusítom.

NŐI- ÉS ÚRI KALAPKÜLÖNLEÓESSÉÓEK
FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, stefanik (teleki u. io.

SPECIÁLIS K ALAPÚZLETEBE N.

Női kalapoknak legolcsóbb beszerzési forrása 
eredeti gyári áron.

Régi kalapok újjá festése és átalakítása modern 
formákra szakműhelyünkben.

Figyelje kirak atainka t 1

Nagy választék legfinomabb téli úri kalapokban: 
Borsalino antica casa, Angol (Hartley & Boedeker), 
Német (Mayser), Vimenet (Belga). Hiickel, valamint 

az összes belföldi gyártmányok.

..........................., . i _ | _ — — ; a legmodernebb divatcikkek felőlHa tájékozva akar lanni akkor keresse fei 
GEBTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:
Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás I



8 ______________________________ B A K 8 1929 február 3

Zvara Mihály könyvköteszeta Levice Bém u. 3
Lakóházak, gazdasági épüle 
tek, tervezését- építését- át 
alakítását, Kedves épületek, 
pincék, szárazzá tételét, az 
összes beton munkák szak 

szerű készítését vállalja:

SLEHÉE, JÁNOS 
oki. kőműves mester 
ÁROK UTCA 25

Díjtalan költségvetés

Rádió Central Kern
ALAPITTATOTT 1881. LÉVÁN. TELEFON SZÁM 14.

J. Baroska puskamú'ves, Levice.
Vadászfegyverek, 
vadászati cikkek

nagy választékban.
Javitáiok jótállás mellett eszköiöltetnek. 

LŐPOR és ROBBANTÓSZER aruda I

26 év óta fönnálló
és a n é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
mű veszi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kívül 
készülnek aquarellek, fénykép 
nagyítások öreg képek után is,vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Az első elektrotechnikai, műszaki 
---- és RAD1O SZAKÜZLET. —

TUNGSRAM gyári képviselet és egyedárusitás.

Direkt képviseletünk (nem másodkéz) folytán
a legjutányosabb árak és legelőnyösebb feltételelek I 

Ezen készülékeknél 2,2 antennát ingyen szereljük! 
Szezon újdonságok, világmárkák:

TUNGSRAM 4 lámpás, — TUNGSRAM 8 lámpás 
supetheterodyn és a közel 5 lámpás teljesítményű 
PHILIPS készülék. Eredeti „EUMIG" HARTLEY 

3 lámpás komplett készülék, továbbá különféle BLAUPUNST 
készülékek a legolcsóbb versenyen kívüli áron.

(Óvakodjunk a hangzatos Hartley név alatt forgalomba hozott házilag összeállított ’ 
amatőr gépektől I Eredeti gyári áru csak „Eumig“ névvel ellátva valódi I) 

Legújabb Telefunken rádió csak K 365 — !
3 lámpás elsőrendű készülékek fejhallgatóval komplett felszerelve, 
helyben működésben átadva már 900'— koronától kezdődőleg 1

Detektor készülék K 36 -ért a legolcsóbb rádió. 
Radiolámpák 40-, fejhallgatók 50-, hangszórók 150- K-ért kaphatók 

rCadio készül ekeinket vételkény szer zié>lk.Tll 
bárlxol köez3eggel bemutatjuk.

Tökéletes rádiókészülékeinkért teljes jótállást vállalunk

Ne dobja el kiégett radiolámpáit - becseréljük! | 
Rekord antennát legolcsóbban szerelünk ! I

Akkumulátorokat legjobban töltünk I I
KERN TES rVfíREK ^zer-^yarmitáru és váj áruháza. ILéva. Kálvin palota II. em ’

Nyitrai ói Társa könyvnyomdája Lsvice—Láva


